Страницы истории. 
Село Карагай – одно из древних поселений
В этом году Карагаю исполняется 395 лет. Впервые Карагай упоминается в переписи Перми Великой в 1623 году. Упоминается как деревня с шестью дворами «на реке Обве и на усть реки Карагая».
Археологические раскопки Рождественского и Филипповского городища подтверждают, что здесь люди жили еще в 12 – 15 веках. История и древние русские летописи повествуют, что необъятная здешняя тайга, богатая диким зверьем и дичью, полноводные реки, обильные рыбой, привлекали сюда крепостных крестьян, бежавших от бояр – феодалов, царских опричников, не выдержавших жестокого гнета крепостников. Край привлекала и других переселенцев. Они селились по берегам рек, вырубали лес, разрабатывали землю. Обосновывались небольшими поселениями в два- три дома, называемыми «починками». В середине семнадцатого века Карагай значится погостом Усольского уезда. К началу века восемнадцатого длань царская от Петербурга простерлась и до этих земель: с целью использования природных богатств и развития горного дела на Урале Петр Первый принимает решение о так называемой «горной свободе», по которой разрешалось искать руды и плавить металл на всех землях, кому бы они не принадлежали. А к 1700 году последовал Высочайший Указ императора о том, что все земли, леса и всякие угодья с «починками», деревнями и всеми жителями по реке Обве, Иньве и Косьве отдать в вечное владение именитому графу Григорию Строганову. С этого времени свободные крестьяне Приобвинского края сделались крепостными. Спрашивается, и чего бегали? От судьбы, как известно, не убежишь. Но надо отдать должное нашим предкам, потерпев каких –то семьдесят лет, крестьяне учинили «волнение», отказываясь выполнять графские повинности. Но шансов у мятежников на свободу, конечно, не было никаких. Вплоть до 1917 года. Отмену крепостного права в 1861 году полным освобождением назвать нельзя, не зря народ придумал поговорку «Вот тебе, бабушка, и Юрьев день!». Которую как – то уже подзабыли. А жаль! В наше время она была бы в большом ходу.
Не только Строгановы «осваивали природные богатства Урала», но и Демидовы, Шуваловы, Голицины, Лазаревы и другие. В то время на Урале было построено множество заводов, на которых, наверное, работали и карагайцы. Хотя исторических воспоминаний о таких фактах нет, как, например, о жителях деревни Зюкай и села Рождественского. Карагайские крестьяне были крепостными Строганова.
К концу девятнадцатого века Карагайская волость в административном отношении делилась на общества: Карагайское, Карповское, Ошмашинское, Сильновское, Костьящерское, Кайгородовское, Чайпужское. Число селений – 54, дворов – 988, жителей мужчин – 2420, женщин – 2727. Имелась церковь, земская школа, Ошмашинская церковно – приходская школа, земская больница, библиотека. Кстати, первая народная библиотека в Карагае была открыта в 1887 году с книжным фондом в 284 книги. Крестьяне имели лошадей – 1255, коров – 1532, 99 хозяйст было безлошадных и 87 бескоровных. Чрезвычайно высока была детская смертность, из ста родившихся младенцев на первом голу жизни умирали больше шестидесяти детей. Начало двадцатого века, как известно, ознаменовалось революцией и Гражданской войной, которая оставила о себе память многочисленными обелисками по всему Карагайскому району. 
Первая большевистская партийная ячейка в Карагае была создана 15 апреля 1918 года, председателем ее был Ситников С.Т. В июне 1919 года состоялся первый Карагайский волостной съезд Советов, на котором председателем волостного исполкома избрали Шемина И.Г. В последствии он совместно с Чудиновым Г.М. отправились «ходоками» в Москву и были приняты председателем ВЦИК Калининым М.И. О чем говорили они в приватной беседе с дедушкой русской революции доподлинно неизвестно, но в 1923 голу Карагай стал административным центром района. В годы коллективизации свободные крестьяне Карагайского района объединились в колхозы, первыми из которых можно назвать Ошмашинский имени тринадцатой годовщины Октября, Чаловский имени Буденного и «Коллективист». В 1935 году бригадир Чаловской бригады Поносов И.М. был делегатом Второго Всесоюзного съезда колхозников-ударников.
В первые же дни Великой Отечественной войны 1941-1945 годов десятки карагайцев отправились на фронт. Более половины коммунистов Карагайской партийной организации ушли на фронт. В Карагае в здании современного Дома детского творчества был организован госпиталь для раненых. Сотни наших односельчан погибли на полях сражений. В память о них построен мемориал, ставший местом поклонения их подвигу благодарных карагайцев. Совсем недавно в сквере у Центра кино и досуга открыт еще один памятник, в честь тех, кто приближал нашу победу своим трудом - памятник труженикам тыла. 
За четыре неполных века наше село пережило разное. Чтобы упомянуть о всех событиях -не хватит одного номера газеты. История Карагая – это в какой – то мере история страны и история совершенно индивидуальная. Прочитать ее можно в названиях улиц. Есть «старые» улицы Октябрьская, Ленина, Пролетарская и сравнительно новая, Российская. Улицы 8 марта и 1 мая – названные в честь знаменательных дней, так почитаемых советскими людьми. А 8 марта для карагайских мужчин и доныне священен. Есть улицы Гагарина и Чкалова, в память о первом космонавте и бесстрашном летчике – испытателе. Улица Комсомольская, потому что комсомол в нашем селе внес свою лепту в его развитие, Трактовая, она была проложена в самый расцвет нашего села, когда Карагай интенсивно застраивался. Есть улицы, названные в честь основателя Карагайской больницы Марцинкевича и Новоселовой, внесшей большой вклад в развитие медицины в селе. Улица эта, кстати, переименована, раньше называлась Жданова, идеологического деятеля. Улицы Шевченко, Пушкина и Гоголя – это уже из истории литературы. Улица Полевая, когда – то она была чуть ли не окраиной села. Улицы Жукова, Матросова, Космодемьянской, Винокурова, Ерофеевских, Чалова, в память о героях Великой Отечественной войны
И еще много славных улиц - старых и молодых, как улица имени Власова –и это уже из новейшей истории. 
В день рождения села хотелось поздравить его жителей стихотворением Валерия Югова
 Места есть лучше и богаче. 
Есть нивы гуще и тучней,
 Зимы короче, климат мягче, 
А села краше и видней! 
Так почему? так от чего же, Хоть шепчет кто – то: выбирай! 
Мне, чем я старше, тем дороже родной Приобвинский мой край?! 
…Себя не мыслю без Отчизны,
 Как нет Отчизны без меня! 
Вот почему в твой День рожденья, 
Одевшись в праздничный наряд, 
Я принимаю поздравленья,
 – Мне тоже 395!
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